
 

 

 

 

Montageanleitung 

Pflegebetten-Serie Inovia 
 

 

Verschiebbare  

Seitensicherung 
 

 

 

 

 Stand: 2015-06-26   239699, v1, DE 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 2 

 

Verschiebbare Seitensicherung – Bauelemente 

 

 
 

1 Seitensicherungsholme 

2 Seitensicherungsführung 

3 Seitenblende 

4 Blende 

5 Mittelstütze 

6s Knauf 

7 Schiene oben (1x M6x8) 

7 Schiene unten (4x M5x55) 

8 Haltespangen (2x M6x75) 

9 Parkelement (2x M8x35, 2x Unterlegscheiben) 

10 Schlitten – Unterteil 

11 Schlitten – Oberteil (3x M8x25) 

12 Distanzstücke 
 

 

 

Die in dieser Montageanleitung in eckigen Klammern [ ] an-

gegebenen fettgedruckten Ziffern beziehen sich auf die Ele-

mente, die in dieser Abbildung dargestellt sind. 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 3 

 

Montage 

Diese Anleitung beschreibt die Montage der verschiebbaren Seitensicherung für 

das Pflegebett Inovia II / Inovia II 100. Lesen Sie die Anleitung vollständig durch, 

um Schäden durch fehlerhafte Handhabung zu vermeiden. 

Diese Anleitung ist ausschließlich für Fachpersonal vorgesehen und nicht für pri-

vate Endverbraucher. 

 

 

Um die Montage schneller und einfacher durchführen zu kön-

nen empfehlen wir Ihnen folgende Vorbereitungen: 

 Verwenden Sie einen elektrischen Akku-Schrauber. 

 Fahren Sie das Bett in die höchste Position. 

 Stellen Sie die Liegefläche an, um besser an die Elemente 

zu gelangen. 
 

Die vorhandene Seitensicherung entfernen 

 

1. Lösen Sie die Schrauben auf der Unterseite des 

Kopf- und Fußhauptes – 4 x 2 Kreuzschlitzschrau-

ben. 

 

 

 

2. Stellen Sie die Seitensicherung diagonal an. 

 

 

 

 

 

 

3. Nun heben Sie eines der gelösten Häupter leicht 

an und entnehmen die Seitensicherungsholme. 

 Hinweis: Nehmen Sie für diesen Schritt ggf. eine 

zweite Person zur Hilfe. 

4. Die Seitensicherungsführungen lassen Sie im 

Haupt stecken. 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 4 

 

5. Um die Seitensicherungsführungen korrekt auszu-

richten, müssen sie am Kopf- und Fußhaupt mit 

zusätzlichen Distanzstücken versehen werden. 

6. Setzen Sie die 2 Distanzstücke [12] jeweils unter 

die unteren Seitensicherungsführungen auf den 

unteren Anschlag. 

7. Nun setzen Sie das Haupt wieder ein und montie-

ren Sie die 4 x 2 Schrauben wieder. 

 

 

Die Seitenblende austauschen 

 

1. Lösen Sie die vier Schrauben auf der Innenseite 

des Längsprofils. Halten Sie die Blende fest, damit 

sie nicht herunterfällt. 

 

 

 

2. Entfernen Sie die Schrauben und entnehmen Sie 

die Seitenblende. 

 

 

 

 

 

 

3. Setzen Sie die neue Seitenblende [3] an das Bett. 

In der Aussparung muss die schmale Seite nach 

oben zeigen. 

4. Setzen Sie die vier Schrauben ein und ziehen Sie 

diese fest. 

5. Nun drücken Sie die Blende [4] in die entspre-

chende Aussparung. Die Öffnung muss zur Fuß-

seite zeigen. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 5 

 

Die Schienen für den Mittelpfosten montieren 

 

1. Setzen Sie das Parkelement [9] mit dem Auf-

nahmewinkel in die Aussparung. 

 

 

 

 

 

 

Das Parkelement ist für die Montage auf der rechten Seite 

vormontiert. Soll das Parkelement auf der linken Seite montiert 

werden, muss es umgebaut werden. Die Anleitung dazu finden 

Sie auf Seite 11. 

 

2. Befestigen Sie das Parkelement [9] mit den zwei 

Zylinderschrauben (M8x35) und den zugehörigen 

Unterlegscheiben. Ziehen Sie diese vorerst nur 

handfest an. 

 

 

 

 

3. Nun montieren Sie die Anschlagschraube (M6x8) 

auf der oberen Schiene [7] und ziehen die 

Schraube fest. Achten Sie darauf, dass die Ge-

windegrundlöcher nach unten zeigen. 

 

 

 

 

4. Legen Sie die Schiene auf das Längsprofil des 

Rahmens. Achten Sie darauf, dass die An-

schlagsschraube zur Bettmitte zeigt und dass sich 

die Gewindebohrungen mit den Durchgangs-

bohrungen des Längsprofils überdecken. 

 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 6 

 

5. Die untere Schiene [7] muss so angelegt werden, 

dass die Senkungen für die Schraubenköpfe 

nach unten zeigen. Die Ausrichtung spielt dabei 

keine Rolle. 

 

 

 

 

 

6. Nun schieben Sie die zwei Haltespangen [8] 
rechts und links auf die Schiene, sodass diese am 

Längsprofil fixiert sind. 

 Achten Sie darauf, dass sich die Durchgangs-

bohrungen auf der Unterseite befinden. 

 

 

 

 

7. Stecken Sie auf das rechte und linke Ende der 

Schiene je eine Schraube (M6x75) von unten 

durch die Haltespangen [8]. Ziehen Sie diese 

handfest an. 

8. Nun stecken Sie vier Schrauben (M5x55) eben-

falls von unten in die Schiene ein. Drehen Sie die-

se ebenfalls nur handfest an. 

9. Sind alle Schrauben in die Schiene eingesteckt, 

können Sie diese nun fest anziehen. Achten Sie 

bei den vier unteren Schrauben darauf, dass der 

Kopf vollständig in der Aussparung versenkt wird. 

 

Die Seitensicherungsholme einsetzen 

 

1. Montieren Sie die fußseitige Seitensicherung. Ste-

cken Sie dazu die Seitensicherungsholme [1] in 

die Halterungen am Fußende. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 7 

 

2. Am anderen Ende der Holme stecken Sie nun die 

Seitensicherungsführungen ein. Achten Sie da-

rauf, dass die Aussparungen nach außen zeigen 

müssen! Dadurch zeigt die Öffnung der Gummi-

puffer automatisch nach innen. 

 

 

 

 

3. Betätigen Sie am Parkelement [9] die Auslösung 

und stecken Sie die Seitensicherung in den ent-

sprechenden Schacht. 

 

 

 

 

 

4. Setzen Sie das Unterteil des Schlittens [10] von 

unten an die Schiene. Drücken Sie die Auslösung 

und schieben Sie das Schlittenelement hinter das 

Parkelement [9]. Dabei muss der zweite Schacht 

freiliegen. 

 

 

 

 

5. Nun montieren Sie die kopfseitige Seitensiche-

rung. Stecken Sie dazu die Seitensicherungshol-

me [1] in die Halterung am Kopfende. Das 

andere Ende stecken Sie in den freiliegenden 

Schacht des Parkelements [9]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 8 

 

Die Mittelstütze montieren 

 

1. Ziehen Sie das untere Schlittenelement [10] an 

die Seite, sodass es frei zugänglich ist. Stecken Sie 

jetzt das obere Schlittenelement [11] von oben 

auf. Achtung, lassen Sie das untere Schlittenele-

ment nicht los, weil es sonst herunterfällt. 

 

 

2. Nehmen Sie eine M8-Schraube und setzen Sie 

diese oben an. Ziehen Sie die Lasche bis zur da-

hinterliegenden Bohrung hoch und schieben Sie 

die Schraube durch. 

 

 

 

 

 

3. Von der anderen Seite setzen Sie nun die richtige 

Schraube (M8x25) an und schieben diese durch 

das Loch und durch die Lasche, sodass die vor-

her eingesteckte Schraube herausfällt. 

 

 

 

 

 

4. Jetzt setzen Sie die Mittelstütze [5] von unten an 

den Schlitten, sodass die Lasche in die Nut des 

Mittelpfostens greift. Ziehen Sie die Schraube fest 

an. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 9 

 

 

5. Stecken Sie die beiden anderen Schrauben 

(M8x25) ein und ziehen Sie diese ebenfalls fest 

an. 

 

 

 

 

 

 

6. Testen Sie den Schlitten auf Funktion und die Ver-

schiebbarkeit auf der Schiene. 

7. Schieben Sie die Mittelstütze [5] nun auf das Par-

kelement [9] und sichern Sie ihn durch Herunter-

drücken des Auslösegriffs. 

 

 

 

 

8. Nun müssen die vorher nur handfest angezoge-

nen Schrauben auf der Innenseite fest angezo-

gen werden (M8x35). 

 

 

 

 

 

9. Setzen Sie den Knauf [6] auf die Mittelstütze [5]. 
Der Überhang muss zur Fußseite zeigen. 

 

10. Schrauben Sie den vormontierten Gewindestift 

ein bis er bündig ist. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 10 

 

Funktionstest 

 

1. Schieben Sie das kopfseitige und die fußseitige 

Seitensicherung hoch und überprüfen Sie dabei 

das sichere Einrasten der Holme. 

 

 

 

 

2. Senken Sie die Seitensicherung wieder ab. 

 

 

 

 

 

 

 

3. Verschieben Sie die Mittelstütze [5] an verschie-

dene Positionen und sichern Sie ihn mittels Auslö-

seknopf. 

 

 

 

 

 

Justierung 

Ist die Betätigung des Auslösegriffs zu schwergängig oder ist die Sicherung unzu-

reichend, ist eine Justierung erforderlich. Gehen Sie dafür wie folgt vor: 

 

1. Schieben Sie die Mittelstütze [5] über das Par-

kelement [9] und sichern Sie ihn mit dem Auslö-

segriff. 

2. An der Unterseite des Schlittens [10] lösen Sie die 

beiden M6-Schrauben rechts und links an den 

Außenseiten. 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 11 

 

3. Mit der Justierschraube (M6) in der Mitte stellen 

Sie nun die gewünschte Klemmkraft ein. 

 Drehen Sie die Schraube hinein, erhöht sich die 

Klemmkraft. Drehen Sie die Schraube heraus, 

verringert sich die Klemmkraft. 

4. Überprüfen Sie mit dem Auslösegriff die Klemm-

kraft. 

5. Nach der Justierung ziehen Sie die beiden seitli-

chen Fixierschrauben wieder an. 

 

Das Parkelement umbauen 

Die Seitenblende [3] und das Parkelement [9] sind für die Montage auf der rech-

ten Seite vormontiert. Um die Seitensicherung auf der linken Seite verwenden zu 

können, müssen Sie die Seitenblende drehen und das Parkelement umbauen. 

Gehen Sie dafür wie folgt vor: 

1. Lösen Sie die beiden Schrauben an der Untersei-

te des Parkelements. Sie sind an der Kunststoff-

platte befestigt. 

2. Ziehen Sie den Dekorstreifen aus dem Parkele-

ment heraus. 

 

 

 

3. Nun lösen Sie die zwei Senkschrauben, die hinter 

dem Dekorstreifen waren. 

4. Jetzt können Sie den Bügel im Parkelement um-

drehen. 

 

 

 

 

5. Drehen Sie die beiden Senkschrauben wieder in 

das Parkelement. 

6. Schieben Sie den Dekorstreifen wieder ein. 

7. Setzen Sie die Kunststoffplatte von unten an und 

ziehen Sie die beiden Schrauben wieder fest. 

 

 

 

 

 

 

 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 12 

 

Umsetzen der Mittelstütze / Parkelement bei 220cm Liegeflächenlänge 

Bei Verwendung des VSG in Verbindung mit einer Bettverlängerung muss das 

Parkelement um 10 cm zur Bettmitte hin versetzt werden. Die Bauteile sind schon 

dementsprechend ausgelegt. Lediglich die Seitenblende und die Seitensiche-

rungsholme müssen ausgetauscht werden. 

 

Demontage 

1. Mittelstütze demontieren 

Gehen Sie dabei in umgekehrter Reihenfolge wie bei der Montage beschrie-

ben vor.  

2. Parkelement demontieren 

Gehen Sie dabei in umgekehrter Reihenfolge wie bei der Montage beschrie-

ben vor.  

3. Seitenblende demontieren 

Tauschen Sie die Seitenblende der 2m Liegefläche gegen die der 220cm Lie-

gefläche aus. Lösen Sie dazu die Durchgangsschrauben auf der Innenseite 

des Längsprofils. 

 

Montage 

1. Anschlagschraube umsetzen 

Nun versetzen Sie die Anschlagschraube (M6x8) auf der oberen Schiene [7] 
um 10 cm.  

2. Seitenblende montieren 

Montieren Sie die neue Seitenblende wie oben beschrienen. Achten Sie da-

rauf, dass die Seitenblende mit der niedrigen Seite nach oben montiert wird.  

3. Parkelement montieren 

Montieren Sie das Parkelement wie oben beschrienen. 

4. Mittelstütze montieren 

Montieren Sie das Mittelstütze  wie oben beschrienen und nehmen ggf. eine 

leichte Einstellung vor. 



Montageanleitung VSG für INOVIA   

Seite 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Herausgegeben von: 

 

Burmeier GmbH & Co. KG 
 

Pivitsheider Straße 270 

D-32791 Lage / Lippe 

Deutschland 

 

Tel: +49 (0) 5232 / 9841-0 

Fax: +49 (0) 5232 / 9841-41 

E-Mail: info@burmeier.com 

www.burmeier.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nachdruck, auch auszugsweise, nur mit vorheriger 

schriftlicher Genehmigung des Herausgebers. 

 

Alle Rechte vorbehalten. 

Technische Änderungen vorbehalten! 

 

 

 

Inovia-VSG_v1_239699_DE.doc  

mailto:info@burmeier.com
http://www.burmeier.com/

